

以视频方式举行 聚焦疫情持续管理等问题

APEC峰会: 最重要任务恢复经济

新华社惠灵顿 11月12日电 亚太经济合作组织(APEC)第二十八次领导人非正式会议12日以视频方式举行。会议通过《2021年亚太经合组织领导人宣言》和落实2040年愿景计划。

受新冠疫情影响,本次会议由今年的APEC轮值主席国新西兰倡议以视频方式召开,与会领导人共同讨论疫情的持续管理、成员经济体间区域贸易和经济合作等问题。会议由新西兰总理阿德恩主持。

根据会议通过的宣言,与会领导人认为,新冠疫情继续影响人民生活,亚太经济面临不确定、不平衡等问题。早日恢复经济,促进全球经济复苏,是今年最重要的任务。APEC经济体重申将团结合作应对疫情,确保区域以更加创新、包容和可持续方式恢复增长。

与会领导人表示,将大力支持人民公平获得安全、有效、质量保证和可负担的疫苗,决心让疫苗成为全球公共产品,继续致力于公平分配疫苗,扩大疫苗生产供应;将加快落

实APEC《互联网和数字经济路线图》,加强数字基础设施,鼓励新技术运用,弥合数字鸿沟,努力构建开放、公平、包容的数字营商环境;将推进区域经济一体化,推进亚太自由贸易区建设;应采取切实行动进行有利于气候的全球经济转型,将继续共同努力,支持本地区的能源安全、韧性和可及性。

阿德恩表示,APEC领导人正以前所未有的决心团结起来,共同应对新冠疫情,加速区域经济复苏,应对气候变化,致力于人民福祉。

此次会议还通过了《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》落实计划,旨在2040年建成一个开放、活力、坚韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。

亚太经合组织是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制。APEC领导人非正式会议就各成员共同关心的议题展开深入探讨,并在重点议题上形成广泛共识,通过一系列成果文件,作为指导各成员间下一阶段合作与发展的指导性文件。

白俄罗斯波兰边境危机 谁是幕后真正“操盘手”

近日,在白俄罗斯与波兰、立陶宛等欧盟国家的边境,一场危机正在上演:成千上万来自中东的难民试图过境白俄罗斯,在边境线另一边的欧盟国家寻求立身之所,但铁丝网却拦住了他们的去路。



■ 铁丝网另一端,士兵用化学喷雾驱散难民



▲ 难民困在白俄罗斯和波兰边境的寒冷环境中
▲ 卢卡申科(左)与普京

欧盟指责难民危机是白俄罗斯为报复欧盟而精心铺设的局,并放言会实施新一轮制裁;而白俄罗斯方面也不甘示弱,总统卢卡申科不仅警告欧盟要三思而后行,还以切断天然气管道相威胁。

就在双方僵持不下,局势愈演愈烈之时,俄罗斯的远程轰炸机出现在白俄罗斯上空。分析人士认为,白俄罗斯的这番操作旨在给波兰等与俄罗斯“斗争”激烈的欧盟国家出难题,以此谋求俄罗斯给予更多援助与保障。从本质上看,白俄罗斯及波兰等国其实是大国之间博弈的棋子。

欧盟计划实施制裁

自危机发生以来,欧盟对白俄罗斯谴责不断,还威胁要实施制裁。10日,欧洲理事会主席米歇尔会见波兰总理莫拉维茨基时,谴责白俄罗斯放行难民进入欧盟国家的行为是“残忍的混合攻击”。欧盟27国大使也对米歇尔的说法表示赞同。

欧盟方面认为,白俄罗斯领导层以容易进入欧盟的虚假承诺“引诱”难民,这是“不人道的黑帮式做法”。欧盟还计划对白俄罗斯发起实质性打击,可能实施一揽子制裁,措施包括阻止载有难民的航班降落在白俄罗斯首都明斯克的机场等。

11日,欧盟高官开启了访问中东的行程,试图与阿联酋、黎巴嫩等“关键伙伴国”携手遏止危机。而波兰等与白俄罗斯接壤的欧盟国家,眼看着大量难民涌来,也难免心生惧怕。目前,波兰已向边境地区部署了数千名士兵,立陶宛政府也批准了在边境地区实施紧急状态的提议。一些国家甚至担心,难民危机或会升级为军事对抗。

白俄罗斯威胁“断气”

面对欧盟的攻击,白俄罗斯也有应对之策。“如果我们切断对欧盟国家的天然气供应,会怎样呢?”卢卡申科称,欧盟在采取制裁前,还是应该先想想后果。

卢卡申科的威胁在欧盟国家引起了两种不同的反应。欧盟经济专员保罗·詹蒂洛尼认为,欧盟“不该被吓倒”。流亡的白俄罗斯反对派领导人斯维特拉娜·季哈诺夫斯卡娅则指责卢卡申科的“天然气通牒”不过是虚张声势。但牛津大学能源研究所高级研究员亚菲马瓦表示,“白俄罗斯此举可能会抬高整个欧洲的天然气价格”,这无疑会让欧洲的天然气短缺问题雪上加霜。英国广播公司驻莫斯科记者阿纳斯塔西娅·斯托涅涅认为,天然气管道的命运实际上掌握在俄罗斯手中,因为“关闭天然气运输对白俄罗斯的经济而言将是灾难性的”。

俄愿向白方伸援手

不可否认,在白俄罗斯与欧盟国家的风波背后,俄罗斯是绕不过去的重要角色。

12日,俄副外长亚历山大·潘金表示,若欧盟加强制裁,“俄罗斯会随时向白俄罗斯

朋友伸出援手。”

在上海社科院上合研究中心秘书长李立凡看来,近期俄白签署落实一体化法令并加强军事协作的举措,加剧了白俄罗斯与西方国家的冲突,抗压能力较弱的白俄罗斯,只能借助俄罗斯的“硬实力”来保护自己。

现在白俄罗斯采取的难民策略,不过是一种“技术手段”,主要出于以下几点考虑。首先,为了缓解国际制裁,把压力推向波兰等国家。其次,对于11月底可能举行的年度最大规模、支持反对派领导人季哈诺夫斯卡娅的游行示威,白俄罗斯试图以控制边境的方式缓解大量人员聚集。第三,白俄罗斯希望通过难民这个“武器”,给一些与俄罗斯有矛盾的国家出难题,换取俄罗斯在国家安全利益及经济援助方面的更多优惠与保障。

李立凡认为,无论是白俄罗斯还是波兰等国都是大国之间博弈的棋子,“白俄罗斯在俄罗斯的麾下,波兰也是西方的一枚棋子,事实上,这一系列事件反映的是代理人之间的矛盾。”

眼下,这场风波已引发联合国高度关注,联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特敦促有关国家立即采取措施缓和目前的局面。
王若弦

单日新增超5万例 德国疫情反弹加剧

新华社上午电 德国近期新冠疫情反弹加剧,11日单日新增新冠确诊病例首次超过5万例。卫生部长延斯·施潘12日宣布多项抗疫举措,敦促尽快采取行动遏制疫情蔓延。

施潘说,从13日开始,政府将再次为民众提供免费的新冠病毒检测。14日起,德国将把邻国奥地利列为疫情高风险地区,由奥地利入境德国的人必须自我隔离,除非已经接种新冠疫苗或感染新冠病毒后康复。奥地利11日通报的日增新冠确诊病例数创疫情暴发以来新高,接近1.2万例。

施潘呼吁对公共活动参与者加以限制,只允许已经接种新冠疫苗或感染新冠病毒后康复者参加,新冠病毒核酸检测结果呈阴性的人不在豁免之列。德国新冠疫苗接种速度近期放缓,大约三分之二人口完成全程接种。

以色列“新冠演习” 贝内特躲进核掩体

新华社上午电 以色列总理贝内特和高级幕僚11日躲进耶路撒冷一座可以抵挡核爆炸以及生化武器袭击的山中掩体,下令封锁边境、实施宵禁、禁止民航飞行……

这是一场演习,模拟场景是:新冠病毒再次变异,疫情从今年12月圣诞新年假期暴发,持续10周。新毒株代号“欧米伽”,现有疫苗无效,医院收治大批感染者……

按照以色列政府的说法,这是世界首次针对新冠病毒变异的“防疫战”演习。

贝内特说,“未知”是最大的威胁,“更危险、传染性更强的德尔塔毒株变种可能突然出现,而且对于疫苗产生抗药性”。

演习过程中,贝内特坐镇“国家管理中心”。以色列十多年前建造这处核掩体,可供以色列内阁在重大危机发生时“无限期”指挥政府运转。

以色列是新冠疫苗接种速度最快、接种率最高的国家之一,全国900万人中大约80%完成全程接种。自今年夏天以来,已有390多万人接种第三剂疫苗,即加强针。然而,8月底至9月初,德尔塔毒株蔓延,新冠确诊病例一度飙升到每天新增上万例的水平。

曼哈顿房租回升 接近疫情前水平

新华社上午电 受需求回暖因素等影响,美国纽约市曼哈顿区房租10月份以10多年来最快速度上涨,接近回升至新冠疫情暴发前水平。

地产公司最新报告显示,曼哈顿公寓房租中值10月涨至3382美元,较2020年同期上涨18%。一居室公寓10月的月租中值为3400美元,同比上涨11%。两居室公寓10月月租中值为5158美元,同比上涨20%。